Slaszl prébny egzamin gimnaZj alny (cz. matematyczno-przyrodnicza)

Zadanie 1. Pokazana na rysunku fi-
gura to symbol olimpijski.

Wybierz wlasciwy dla niej opis.

A. Ma jedng o$ symetrii, ale nie po-
siada §rodka symetrii.

B. Ma jedng o symetrii i Srodek sy-
metrii.

C. Nie ma osi symetrii, ale posiada
$rodek symetrii.

D. Nie ma osi symetrii i §rodka symetrii.

Zadanie 2. Na olimpiadach polscy sportowcy zdobyli w lekkoat-

1
letyce 16 zlotych medali, to jest o 3 wiecej niz brazowych. Ile zdo-
byli medali brazowych?
A 11 B. 12 C.21 D.24
Zadanie 3. Plan kortu tenisowego wykonany w skali 1:2000 ma
powierzchnie 1 cm?2. Jaka jest rzeczywista powierzchnia tego kor-
tu?
A. 2000 m? B.20 m? C. 400 m? D. 4000 m?
Zadanie 4. Wybierz zestaw zjawisk tworzacych zwiazek przyczy-
nowo-skutkowy charakterystyczny dla wielu krajow Afryki.
A. Niski poziom wyksztatcenia — choroby — gtéd.
B. Gl6d — choroby — wysoka Smiertelnosc.
C. Wysoka $miertelno$¢ — choroby — analfabetyzm.
D. Choroby — wysoka $miertelnos¢ — gtdd.

Zadanie 5. Jakie czynnoSci nalezy wykona¢ bezposrednio przed
wysitkiem fizycznym i zaraz po nim, aby wykazaé, ze nastapil
wzrost intensywnosci pracy ukladu krazenia i ukladu oddecho-
wego?

A. Zmierzy¢ obwod klatki piersiowe;.

B. Okresli¢ doktadnie mase ciata.

C. Policzy¢ liczbg oddechéw na minute.

D. Oceni¢ stopien wilgotnosci skory.

Informacje do zadan 6.1 7.

Maraton to bieg na dystansie okoto 42 km. Wykresy ilustruja zalez-

no$¢ drogi od czasu czterech zawodnikéw uczestniczacych w mara-

tonie.
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Zadanie 6. Ktory z zawodnikéw pierwszy dobiegl do mety?
A. Zawodnik 1. B. Zawodnik 2. C. Zawodnik 3. D. Zawodnik 4.

Zadanie 7. Ktéry z biegaczy jako pierwszy przekroczyl pétmetek
trasy?

A. Zawodnik 1.
C. Zawodnik 3.

B. Zawodnik 2.
D. Zawodnik 4.

Zadanie 8. Zwiazek pomiedzy energia kinetyczng ciala i jego
2

pedem oraz masa wyraza formula Ekzzli . Jezeli energia
m

kinetyczna danego ciala wzrosla czterokrotnie, to oznacza, ze ped

ciata

A. nie ulegt zmianie.
C. wzrdst czterokrotnie.

B. wzrdst szesnastokrotnie.
D. wzrdst dwukrotnie.

Informacje do zadan 9. i 10.
Klimatogram przedstawia cechy jednego z typow klimatu strefy umiar-
kowane;.
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Zadanie 9. Jaki typ klimatu strefy umiarkowanej przedstawia kli-
matogram?

A. Morski.

C. Kontynentalny ciepty.

B. Przejsciowy.
D. Kontynentalny chtodny.

Zadanie 10. Odczytaj z klimatogramu nazwe miesigca, w ktérym
wystapily najmniejsze opady i najnizsza Srednia temperatura.
A. Styczen. B. Luty.

C. Listopad. D. Grudzief.

Zadanie 11. Na Ziemi wystepuje wiele formacji roslinnych, kto-
rych rozmieszczenie jest w gféwnej mierze uzaleznione od klima-
tu. Na podstawie opisu rozpoznaj formacje roslinna.

Wystepuje w strefie miedzyzwrotnikowej. Rosng tam gtéwnie trawy
oraz pojedyncze drzewa, wsrod ktorych dominuja akacje i baobaby.
A. Tajga. B. Sawanna.

C. Step. D. Tundra.

Zadanie 12. Zwigkszenie iloSci dwutlenku wegla w atmosferze po-
woduje wzrost temperatury i zmiang klimatu na kuli ziemskiej.
Co obecnie przyczynia si¢ do wzrostu ilosci CO, w atmosferze?
A. Zwigkszenie powierzchni szkétek lesnych.

B. Zmniejszanie réznorodnosci gatunkowej lasow.

C. Masowe wycinanie drzew w celu pozyskania drewna.

D. Wprowadzanie nowych gatunkéw roslin.

Zadanie 13. W przyrodzie nieustannie nastepuje odtwarzanie tle-
nu w atmosferze. Jak nazywa si¢ proces, podczas ktorego produ-
kowany jest tlen?
A. Utlenianie.

C. Fotosynteza.

B. Fermentacja.
D. Oddychanie.

Zadanie 14. Ktora z wymienionych sytuacji spowodowana jest od-
dzialywaniem grawitacyjnym?

A. Ustawianie si¢ igly kompasu réwnolegle do potudnika magnetycznego.
B. Przyklejanie si¢ czesanych suchych wloséw do grzebienia.

C. Laczenie si¢ matych kropelek rteci w jedna wigksza.

D. Spadanie kropli deszczu z chmury na ziemig.

Zadanie 15. Rosliny transgeniczne, czyli modyfikowane genetycz-
nie, sa wzbogacone w gen obcego organizmu. Ich uprawa moze
mieé pozytywne konsekwencje dla Srodowiska. Ktory z przewi-
dywanych efektéw o tym Swiadczy?

A.Zwigkszy si¢ wykorzystanie tych roslin w przemysle spozywczym.
B. Zostanie ograniczone stosowanie srodkéw ochrony roslin.

C. Nastapi spadek réznorodnosci genetycznej uprawianych roslin.
D. Nastapi wypieranie z siedliska rodzimych gatunkéw roslin.

Zadanie 16. Dlaczego Zywnos$¢ przechowywana w lodéwce jest
mniej narazona na dzialanie drobnoustrojow?

A. W stalej temperaturze drobnoustroje nie wywotuja fermentacji.
B. Brak stalego o$wietlenia ogranicza wzrost drobnoustrojow.

C. Mata ilos¢ powietrza hamuje rozwdj bakterii i grzybow.

D. Niska temperatura hamuje metabolizm bakterii i grzybow.

Zadanie 17. W Srodowisku obojetnym wywar z czerwonej kapu-
sty jest fioletowy. Pod wplywem kationéw wodoru staje si¢ czer-
wony. Jaki zwiazek obecny w cytrynie powoduje zmiang barwy
wywaru na czerwong?

A. Sol. B. Woda.

C. Kwas. D. Zasada.

Zadanie 18. Podczas spalania 8 g wodoru w tlenie otrzymano 72 g
wody. Ile graméw tlenu wziglo udzial w reakcji?

A. 16 B. 32

C.36 D. 64

Zadanie 19. Zaprawa murarska (wapienna) pozostawiona na po-
wietrzu twardnieje. Ktére réwnanie reakcji obrazuje ten proces?
A. CaCO5; — CaO + CO,

B. Ca(HCO3)2 — CHCO3 + C02 + Hzo

C. Ca(OH)2 + COZ — CHCO3 + HzO

D. CaCO5 + 2HCI — CaCl, + CO, + H,0

Zadanie 20. Oto oferta sieci telefonii komérkowej. Ceny w ofer-
cie sa cenami netto bez podatku VAT.

Rodzaj SMS Rozmowa
polaczenia 7t zh/min
w sieci 0,15 0,60
poza siecig 0,20 0,80

Wybierz wyrazenie arytmetyczne, za pomoca ktérego mozna ob-
liczy¢, ile trzeba zaplaci¢ za 8 SMS-6w w sieci oraz 6 minut roz-
mowy poza siecig. W zapisach uwzgledniono 22% podatku VAT.
A.022-(8-020+6-0,60) B.0,22-(8-0,15+6-0,80)
C.1,22-(8-0,15+6-0,80) D.1,22-(8-0,20+6-0,60)

Zadanie 21.
Zmiana temperatury wyrazona w stopniach Celsjusza jest rowna zmia-
nie temperatury wyrazonej w kelwinach (patrz rysunek).

e 3803 K
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Jaka jest temperatura w skali Kelvina, jesli w skali Celsjusza wy-
nosi 30°C?

A. Okoto 297 K
C. Okoto 307 K

B. Okoto 303 K
D. Okoto 343 K

Zadanie 22. W dniach 1 marcai 31 marca zanotowano wskazania licz-
nika energii elektrycznej. Jaka kwote pieniedzy nalezy zaplaci¢ za zu-
Zycie energii w marcu, jezeli 1 kilowatogodzina kosztuje 0,20 zI?

1 marca 31 marca

14211,0 kWh

14512,0 kWh

A. 60 zt 20 groszy
C. 600 zt 20 groszy

B. 62 zt 20 groszy
D. 602 zt 20 groszy

Zadanie 23. Dokoncz zdanie. Urzadzenia elektryczne, ktére po-
diaczasz do instalacji elektrycznej w swoim pokoju, zasilane sa
napieciem 230
A. woltow. B. amperéw. C. watéw. D. oméw.
Zadanie 24. Rysunki 1. i 2. ilustruja przejScie promieni swiatla
rownoleglych do giéwnej osi optycznej przez soczewki skupiaja-
ce o roznych ogniskowych.

Rysunek 1. Rysunek 2.

\/ promicn swiatla \/
By
¥y
—e ]

soczewka pierwsza soczewka druga
Pierwsza soczewka w poréwnaniu z drugg soczewka ma
A. duzsza ogniskowg i wigksza zdolnos¢ skupiajaca.
B. dtuzsza ogniskowq i mniejsza zdolnos¢ skupiajaca.
C. krotsza ogniskowg i wigksza zdolnos¢ skupiajaca.
D. krétsza ogniskowa i mniejsza zdolnos¢ skupiajaca.

promiei swiatlu

of optyezna

Zadanie 25. Ktory z wykresow ilustruje przebieg zjawiska wrze-
nia wody pod stalym ci$nieniem?

temp. temp. temp. temp.
(°C) ) [§®) Q)
100 100 100 100
0 f; g ias (i
czas (min.) czas (min.) czas (min.) czas (min.)
A. B G D.

Informacje do zadan 26. i 27.
Rysunki przedstawiaja rosliny z ich systemami korzeniowymi. Rysu-
nek pierwszy przedstawia rosliny tego samego gatunku, a rysunek
drugi rogliny nalezace do réznych gatunkéw.

Rysunek 1.
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Rysunek 2.

Zadanie 26. Systemy korzeniowe roSlin moga rézni¢ si¢ miedzy
soba. Na podstawie analizy rysunkéw 1. i 2. podaj dwie przyczy-
ny tych réznic.

Zadanie 27. Wymien cztery funkcje, jakie pelnia korzenie w Zy-
CIUTOSHNL ..o

Zadanie 28. W okresie wiosennym niektérzy rolnicy mimo zaka-
zu wypalaja trawe. Podaj dwa negatywne dla Srodowiska skutki
takiego dzialania.

Zadanie 29. W Zzyciu czlowieka wazna role pelnig skaly. Podaj
nazwe skaly na podstawie krotkiego jej opisu.

Jest skata osadowa pochodzenia roslinnego, czarna, z potyskiem, bru-
dzaca dlonie. Wykorzystywana jako Zrodto energii.

Jest skatg osadowa pochodzenia chemicznego, ktorej gléwnym sktad-
nikiem jest chlorek sodu. Wykorzystywana jako srodek spozywczy.

Jest skata osadowa pochodzenia organicznego. Powstaje na dnie zbior-
nikéw morskich ze szkieletow i muszli zwierzat. Wykorzystywana
w budownictwie.

Zadanie 30. Blacha wykonana z glinu (Al) jest odporna na dzia-
lanie czynnikéw atmosferycznych, poniewaz pokrywa si¢ warstwa
ochronng tlenku glinu. Zapisz réwnanie reakcji tworzenia sie tlen-
ku glinu z pierwiastkéw, wiedzac, Ze glin jest tréjwartoSciowy.

Zadanie 31. Dlugos¢ jednego z bokéw boiska stanowi % diugosci
drugiego boku. Umie$¢ na rysunku oznaczenie dtugosci jednego
z bokéw i zapisz wyrazenie algebraiczne, ktére pozwoli obliczy¢
obwdd tego boiska. Wyrazenie to przedstaw w najprostszej po-
staci.

Zadanie 32. Kolarz wykonal dziesi¢¢ pelnych okrazen po torze,
ktorego ksztalt i wymiary przedstawiono na rysunku. Oblicz diu-
gos$¢ drogi, jaka przejechal. Przyjmij IT = 3,14. Zapisz oblicze-
nia. Wynik podaj w zaokragleniu do 0,1 km.

50m

-/

125m

Zadanie 33. Obroncy ustawiaja mur (patrz rysunek) szerokosci 3 m
w odleglosci 9 m od pitki. Zawodnik wykonujacy rzut wolny ma za-
stonigta przez mur calg bramke, ktorej szeroko$¢ wynosi 8 m. Jak da-
leko od bramki znajduje si¢ pitka? Nanies dane na rysunek. Zapisz
obliczenia.

bramka

mur

%
o

Zadanie 34. Do popularnej miejscowosci wezasowej dojecha¢ moz-
na drogami lokalnymi o dtugosci 230 km lub autostrada liczaca
250 km. Za jazde autostrada trzeba zaplacié 10 zI. Oblicz, o ile
tansza bedzie podréz drogami lokalnymi, zakladajac, Ze samo-
chéd spala na obu trasach 6 litrow paliwa na 100 km, a 1 litr ben-
zyny kosztuje 4 z1. Zapisz obliczenia.

Zadanie 35. Lezacy na ziemi chlopiec widzi czubek drzewa pod
katem 30° wzgledem poziomu ziemi. Wiedzac, ze glowa chlopca
znajduje si¢ w odleglosci 30 m od pnia, oblicz wysoko$¢ drzewa.
Zapisz obliczenia.
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ZADANIA ZAMKNIETE
Numer 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
zadania
Odpowiedzi A B C B C D C D A B B C C D B D C D C CB A A C D
poprawne
Uwagi ogolne:
— punkty za wykonanie obliczenia przyznajemy, gdy uczen stosuje poprawng metode,
— jesli uczen mimo polecenia zapisz obliczenia nie przedstawit obliczen, a napisat poprawng odpowiedz, nie otrzymuje punktu,
— przy punktowaniu zadai w pracach uczniéw z dysleksja rozwojowa stosujemy punkty z wykazu typowych btedéw dyslektycznych 1., 2., 3., 15.
ZADANIA OTWARTE
Nr Liczba Odpowiedz poprawna Inne odpowiedzi i odpowiedzi Odpowiedzi
zadania punktow mozliwe do zaliczenia niedopuszczalne
26 0-2 przyczyny roznic: — warunki, w jakich zyje roslina — korzenie rosng w dot
— Srodowisko zycia — majg rozne kolory
— petnione funkcje
27 0-2 — utrzymuja roling w podiozu — pobierajg wodg — pobieraja sole mineralne
— magazynuja pokarm @ podporowe
— pobieraja wodg i sole min. @ czepne
— podpieraja fodyge
— przytwierdzajg rosling do muru, tzw. czepne
28 0-2 — niszczy si¢ organizmy zywe — niszezy sig flora i fauna — niszczy si¢ chwasty
— rozprzestrzenia sig pozar — zachodzi emisja szkodliwych — gleba jest wzbogacana
— do atmosfery jest emitowany CO, substancji do atmosfery w sktadniki mineralne
— niszezy si¢ miejsce schronienia
dla organizmow
29 0-3 Wegiel kamienny — antracyt — wegiel, brykiet, koks
S6l kamienna — halit — 561, sl spozywcza lub
Wapieit — kreda, opoka 6l kuchenna
30 0-2 4 Al+307 =2 AL03 Zapis O zamiast Oy
AlO3 zamiast AlyO3
31 0-3 Sposéb I
Boisko 0 wymiarach x i gX
gdy x oznacza di. dtuzszego boku.
(5]
Obwod= 2 X+—X
3
Obwod = 31)6 lub Bx , lub 3,33x
3 3
Sposab 1T
Boisko o wymiarach x i%x s
gdy x oznacza di. krétszego boku.
Obwod = 2[){ 4 éx)
2
Obwod = 5x
32 0-3 Obwad figury jest rowny sumie dtugosci dwoch
odcinkow po 50 m i obwodu kota o $rednicy d =25 m
L (obwdd figury) =2 - 50 + ITd
L=100+3,14 - 25 (m)
L=1785m
Przebyta droga jest 10 razy diuzsza, stad
s=178,510m
1785 m = 1,785 km
1,785 km ~ 1,8 km
Odp. Droga przebyta przez kolarza wynosi okoto 1,8 km.
33 0-3 x — odlegtos¢ pitki od bramki x — odlegtos¢ pitki od bramki x — odlegtos¢ muru od bramki
: | |
X 9
om [~ » 8m P
B 9m ‘ |
D _9m
X
Ao |
Z podobienistwa tréjkatéw: APBE ~ APCF x 9 5 ©
(kat P wspolny, tréjkaty prostokatne) g = g proporcja 5 = S
x 9 =24
4 = 15 X (m) przy takim oznaczeniu jest
’ lub nieprawidiowa
1.5x =36 x —odlegtos¢ ,,muru” od bramki
x =24 (m)
9 _x+9
L5 4
8m P x=15 (m)
15m+9m=24m lub
9m
>
9 _x+9
- X 3 8
34 0-2 1. Obliczenie kosztéw podrozy droga lokalng
20
(droga lokalna 230 km) 220 . 4. 6 = 55,20 (zh) L 6.4+10=02-24+10
100 100
=48+ 10 = 14,80 (zt) lub
2. Obliczenie kosztéw podrozy autostradg 250 km — 230 km = 20 km
(autostrada 250 km + optata 10 zt) paliwo
250 61-100 km
—4.6+10=60+10="70 (zh) x1-20km
100 x=121
koszt 1,21-4 zt/1=4,80 zt
3. Okreslenie roznicy kosztéw 70 — 55,20 = 14,80 (z) faczna réznica 10 zt + 4,80 zt = 14,80 zt
Odp. Koszt podrozy autostrada jest wigkszy
od kosztu podrozy drogg lokalng o 14,80 zt.
35 03 Trojkat prostokatny o katach: 90°, 30”1 60° Trgjkat prostokatny o katach: 30°,
stad przeciwprostokatna (odcinek od czubka drzewa 60, 90" to polowa trojkata rownobocznego.
do glowy) ma diugosé dwukrotnie wigksza Odlegtos¢ glowy chiopea od pnia drzewa to
od przyprostokatnej lezacej naprzeciwko kata 30°. wysokos§¢ w tréjkacie rownobocznym.
2
s B
30 G
x— wysokoS¢ drzewa  y — /300 = 10\/5 (m) v
Z tw. Pitagorasa :
2,302 é ¥ V3= 173 X — wysokos¢ drzewa 60
X *=(2x =
§ ) x~173m 2x — dlugosé boku tréjkata rownobocznego 2 NG
X900 = Odp. Wysoko$¢ drzewa wynosi okoto 17,3 m §¢
SOl p. Wysokos y > Ze wzoru na wysokos¢ x =103 (m)
=300 30_2)(«/5 x~17,3 m
Materiaty: OKREGOWA KOMISJA EGZAMINACYJNA W JAWORZNIE 2




